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Мениджмънтът на българските 
фирми за текстил и облекло 
и възможностите за постигане 
на конкурентоспособен растеж
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Резюме: ПовишаВането на качественото рав
нище на мениджмънта на българските фирми 
на съвременния етап на икономическо разви
тие е една от важните насоки за постигане
то на конкурентоспособен растеж. Другата 
важна насока е подобряването на качеството 
на бизнес средата. Конкурентоспособният 
растеж на фирмата изразява реализирането 
на целта за постоянно създаване на нови и 
актуализиране на съществуващи конкурентни 
предимства съобразно динамичните промени 
на пазара. С други думи, този растеж се свърз
ва с постигането на устойчивост на конкурен- 
тоспособността на фирмата. Той осигурява 
нейния дълготраен успех, израз на който е на
растването на пазарната й стойност.

Водеща теза в статията е, че постигането 
на конкурентоспособен растеж по линия на 
повишаване на качеството на мениджмънта 
на фирмите за текстил и облекло в сегашните 
условия може да се осъществи с преимущест
веното развитие на неговите стратегически 
аспекти. С тях е свързан изборът на подхо
дяща стратегия, на съвременни управленски

подходи, методи и структури, с използването 
на информационни и комуникационни техноло
гии за постигане на дълготрайни конкурентни 
предимства. Въвеждането на системата за 
управление на качеството, отговаряща на 
международните стандарти, може да осигури 
допълнителни положителни ефекти за конку
рентоспособния растеж по линия на доброто 
съчетаване на стратегическите и оператив
ните аспекти на управление на процесите на 
производство и на реализация във фирмите 
за текстил и облекло.

В статията са очертани етапите в раз
витието на производството на текстил и 
облекло в страната в преходния период под 
въздействието на промените в обкръжа
ващата среда. Акцентът е поставен върху 
специфичните особености на мениджмънта 
в малките и средни фирми, които домини
рат в този сектор. Представени са ползите 
и вредите от възприемането и широкото 
прилагане в тях на работата на ишлеме. Де
финирани се основните проблеми в управле
нието на българските фирми за текстил и 
облекло. Разкрити са възможните насоки на 
действие за тяхното преодоляване и пости
гане на конкурентоспособен растеж

КлючоВи думи: производство на текстил 
и облекло в преходния период, особености 
на мениджмънта на фирмите за текстил и
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облекло, предимства и негативни страни на 
работата на ишлеме, възможности за конку
рентоспособен растеж.

JEL: D21, L23, L67.

Индустрията за производство на тек
стил и облекло в България има дъл
гогодишни традиции. Текстилната 

промишленост е най-старата в страната, 
с над 170-годишна история. В края на 80-те 
години на миналия век производството на 
текстил и облекло представлява над 7 %  от 
общия стойностен обем на промишлената 
продукция в страната. Обемът на произве
дените тогава памучни, копринени и ленени 
прежди е над 109 хил. тона, а на платовете 
от тях - над 321 хил. метра. Произведените 
облекла в по-голямата си част (около 75 % )  
са насочени за износ, основно за страните 
членове на СИВ. Само в трикотажното про
изводство те  са над 116 хил. броя1.

Настъпилите впоследствие обществено- 
икономически промени в страната и света 
слагат своя отпечатък върху развитието на 
индустрията за текстил и облекло у нас. Мо
гат да се очертаят няколко етапа, свързани 
с измененията в средата, в която функцио
нират фирмите в преходния период.

1. Етапи в развитието на произ
водството за текстил и облекло 
в преходния период

Пьрвият етап е в периода 1990-1993 г., ха
рактеризиращ се с драстичното намаля

ване на обема на производството на текстил

и облекло. Това се дължи основно на загубата на 
традиционните пазари на неговите продукти 
и съответно на прекъсването на изградени дъл
гогодишни производствени връзки с доставчи
ци и клиенти, на рязкото ограничаване на въз
можните източници на суровини и материали 
в страната за това производство. В резултат 
на настъпилата криза в селското стопанство 
силно намалява обемът на произвежданите до
тогава основни текстилни суровини - памук, 
вълна, лен, коноп, естествена коприна. Поради 
кризата в цялата промишленост, в т.ч. в хи
мическата, рязко намалява и производството 
на изкуствени, синтетични влакна и коприни. 
Затова източниците на суровини и материали 
за производството на текстилни изделия по
степенно стават предимно външни (до 90 %), 
което създава сериозни затруднения на фир
мите в осигуряването на съответния валутен 
ресурс за техния внос2.

Разгледаният етап, отличаващ се с настъ
пилия рязък спад в производството на тек
стил и облекло е последван от етап (втори), 
който се характеризира с изключително го
ляма нестабилност в развитието на индус
трията за текстил и облекло (1993-1998 г.). 
Причините за нея са много и разнообразни. 
Те са свързани със силно влошените макро
икономически условия в страната, високата 
безработица, ниското ниво на доходите на 
населението, намаленото потребителско 
търсене, нерегламентирания и неконтроли
ран внос на нискокачествени евтини тек
стилни продукти и облекла. Последвалото 
намаляване на продажбите и високата кре
дитна задлъжнялост на фирмите водят до 
изпадането на много от тях в състояние на 
неплатежоспособност.

Третият етап в развитието на производ
ството на текстил и облекло (1999-2005 г.)

1 По данни на НСИ и EUROTEX.
2 По данни на Bulgarian Association of Textile and Clothing (БАТЕК).
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е свързан с процеса на преструктуриране 
на предприятията, осъществен под влия
ние на проведената приватизация. Големи
те държавни предприятия постепенно се 
заменят със значителен брой малки и сред
ни частни предприятия, предимствата на 
които се изразяват във възможността да 
се реагира по-гъвкаво на динамичните про
мени в търсенето на техните продукти 
на вътрешния и основно на външните паза
ри. Макар и с променлива динамика в годи
ните на този период броят на фирмите за 
производството на текстил в страната е 
около 800, а за облекло - 4500, като средно 
заетият в тях персонал е съответно 40 и 
30 души3. Производството им е експортно 
ориентирано, главно за страните от Евро
пейския съюз. Към тях е насочен над 80 %  
от  неговия износ предимно за Германия, 
Гърция, Италия, Франция, Португалия. Де
лът На САЩ и Канада в този износ е 10 % , 
а на страните от Централна и Източна 
Европа (главно Полша и Унгария) - 4 % .

Поради благоприятната конюнктура 
на външния пазар, обемът на производ
ството на текстил и облекло за периода
2000-2005 г. нараства значително (близо 
два пъти), като неговите продукти бе
лежат траен ръст в износа на страна
та. През 2005 г. този обем представлява 
7,9 %  от общата произведена продукция 
на преработващата промишленост. Изно
сът на продуктите на производството на 
текстил и облекло нараства значително 
(80 % ), като неговият дял в общия стоков 
износ на страната за посочения период се 
движи в рамките на 18-25 % 4.

Определящо Влияние за тази тенденция оказ
ва интересът на чуждестранни фирми, с оси
гурени Външни пазари, за сключВане на сделки 
за работа на ишлеме с български предприя
тия за текстил и облекло. Той се определя от 
трудоемкия характер на техните продукти, 
състоянието на трудоВия пазар В отделни 
региони на страната, характеризиращо се 
с много Висока безработица и свързаното с 
тоВа ниско заплащане на работната сила5. 
В потвърждение за мотиВите на техния 
интерес към работа на ишлеме В страната 
е информацията за напраВените преки чуж
дестранни инвестиции В произВодстВото на 
текстил и облекло. За разглеждания период 
те предстаВляВат около 10 %  от общия 
обем на преките чуждестранни инвестиции 
В предприятията на преработващата про
мишленост у нас, а както бе посочено, тоВа 
произВодстВо осигуряВа близо една четВърт 
от стоковия износ на страната. НапраВени
те инвестиционни разходи В предприятия
та за текстил и облекло през 2005 г.,които 
представляват 11,6 %  от общите разходи, 
за разглеждания период намаляват6. Намаля
ва и относителният дял В тях на инвести
ционните разходи за закупуване на машини и 
оборудване7.

Четвъртият етап в развитието на произ
водството на текстил и облекло в стра
ната се отнася за периода от 2006 г. на
сам. Той се характеризира с тенденция на 
утвърждаване и разширяване на позициите 
на неговите продукти на външните пазари. 
Износът на текстил и облекло през 2007 г. 
е с 5 %  повече от 2005 г. Този ръст в го
ляма степен се дължи на повишаването на

3 По данни на Българската асоциация на производителите и износителите на облекло и текстил - БАПИОТ.
4 По данни на БАПИОТ.
5 Разходите за труд на един зает В тази индустрия през 2005 г. са значително по-ниски о т  тези В ЕС, съотВетно 
за текстила - 9 пъти и за облеклото - 7 пъти.
6 По данни на БНБ и Агенцията за чуждестранни инвестиции В България.
7 С тойността  на придобитите ДМА В сектора „Текстил и облекло" през 2005 г. е на нивото на 2001 г. (по изчис
ления на Юлия Маринова В с т а т и я т а  „Текстилната и шивашката промишленост в България - преди и след присъе
диняването на страната към ЕС", сп. Икономически алтернативи , бр. 4 о т  2008 г.
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конкурентоспособността на изделията по
ради подобряВане на съотношението меж
ду качеството и цената. Едновременно с 
това производителите насочват интереса 
си към възобновяващия се вътрешен пазар, 
тъй като се увеличава платежоспособното 
търсене в страната. Проявява се тенден
ция на ориентиране на редица производи
тели на облекло към продажба на продукти 
на българския пазар с налагане на собствена 
марка8. Благоприятно въздействие оказват 
дългогодишните традиции в това произ
водство и натрупаният опит В работата 
с чуждестранни фирми през преходния пери
од, членстВото на страната В Европейския 
съюз, протичащият процес на либерализация 
на международния стокообмен.

В същото време обаче Все по-Високата кон
куренция на пазарите на тези продукти в 
ЕС и В различните страни на сВета и свър
заното с тоВа непрекъснато нарастВане на 
изискванията на потребителите по отно
шение както на качестВото на изделията, 
така и на услоВията на достаВка (В по-малки 
серии и на по-кратки интерВали), изпраВят 
фирмите за текстил и облекло у нас пред се
риозни предизВикателстВа В борбата им за 
постигане на конкурентоспособен растеж. 
ТоВа се обуслаВя и от факта, че по-ниските 
разходи на труд за произВодстВото на изде
лия за текстил и облекло е източник на кон
курентно предимстВо, който има преходен 
характер особено като се имат предВид ди- 
намично променящите се услоВия на пазара 
на труда В страната и В ЕС и директиВата 
за провеждане на политика за повишаване на 
доходите у нас.

Затова предизвикателствата пред фирми
те за текстил и облекло В борбата им за 
конкурентоспособен растеж са сВързани с

разработването на собствени оригинални 
продукти с по-Високо качестВо и съотВетно 
по-Високи цени, задоВоляВащи изискванията 
на клиентите на определени пазарни сегмен
ти както В страната, така и В чужбина. 
ТоВа означаВа разВитие на проектантска и 
разВойна дейност В тези фирми на осноВата 
на маркетингоВи проучВания и разработване 
на стратегии за осигуряВане на пазарни по
зиции. Всъщност тези предизвикателства са 
най-Вече пред мениджмънта на българските 
фирми за произВодстВо на текстил и облекло 
у нас. Като се има предВид, че доминиращи
ят  брой сред тях са малките фирми, труд
ностите при посрещане на тези предизВика
телстВа са по-големи. Те са сВързани глаВно с 
постигане на иноВационна и инвестиционна 
актиВност за прилагане на ноВи технологии, 
В т.ч. информационни и комуникационни, с 
приВличане на финансоВ ресурс за нейното 
осъщестВяВане, с избора на подходящи орга
низационни форми за коопериране и сътруд
ничество между обвързаните В продуктоВа 
Верига малки фирми.

2. Специфични особености и про
блеми на мениджмънта на малки
те фирми за текстил и облекло

Преобладаващата част от малките фир
ми за текстил и облекло В страната през 

преходния период и понастоящем работят 
на ишлеме. Характерно за този начин на ра
бота е, че те  сключВат догоВори, глаВно с 
чуждестранни фирми, за преработВане на 
достаВени от тях осноВни и спомагателни 
материали срещу заплащане на Вложения от 
персонала труд. ТоВа се осъщестВяВа на осно
Вата на разработени от тези чуждестранни 
фирми технологии, модели, кройки, организа-

8 По информация на БАПИОТ В периода о т  2005 г. се очертаВа тенденция на уВеличаване на относителния дял на 
българските изделия за облекло В обема на продажбите В страната.
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ционни форми, управленски процедури и ме
тоди. В някои случаи те осигуряват машини и 
съоръжения за преработвателния процес.

Въвеждането на работата на ишлеме в бъл
гарските фирми за текстил и облекло бе на
ложено от тежкото състояние, в което из
падна този сектор в началото на прехода в 
резултат на загубата на традиционните си 
пазари, на източниците на суровини, на ряз
ко намалената покупателна способност на 
населението, нестабилната макроикономиче
ска среда в страната. В този период рабо
тата  на ишлеме се оказа начин за оцеляване 
на тези фирми, което сложи своя отпечатък 
върху състоянието и особеностите на тех
ния мениджмънт. В течение на годините на 
прехода в страната, и особено в периода
2001-2006 г., този начин на работа на фирми
те з.а текстил и облекло се утвърждава и все 
повече разширява. Това е свързано с интереса 
на редица чуждестранни фирми да поставят 
поръчки на българските предприятия за тек
стил и облекло да работят на ишлеме, като 
произвеждат сложни и трудоемки продукти с 
участието на добре квалифицирана и с по-ни- 
ско заплащане работна сила. Неговата реали
зация им осигурява по-ниски производствени 
разходи на готовата продукция, съответно 
конкурентно предимство по линия на цената 
на труда и по-високи печалби. По този начин 
те имат възможност да насочат усилията 
си основно към проектантска, дизайнерска, 
научна и развойна дейност, към по-доброто 
управление на дистрибуцията и продажбите 
на готовите изделия.

Поради това се засилва интересът на запад
ноевропейски и гръцки фирми, които, при 
благоприятната конюнктура на пазара на ЕС 
в този период, започват да сключват сделки 
за работа на ишлеме със съществуващи и но

восъздадени малки български предприятия за 
производство на текстил и облекло9. Обяс
нимо е, че при тези условия и икономически 
интереси на чуждестранните фирми равни
щето на техния мениджмънт следва инерци
ята на миналото за оцеляване и не претър
пява някакво качествено ново развитие.

Работата на ишлеме в българските фирми за 
текстил и облекло има своите предимства, ко
ито се изразяват главно във възможността за:

• оцеляване в трудните години на преход
ния период;
• запазване на работни места, а в някои 
случаи осигуряване на допълнителна зае
тост;
• преквалификация и повишаване на квали
фикацията на изпълнителския и техническия 
персонал в осъществяването на отделните 
операции и производствени процеси;
• придобиване на нови знания и опит в об
ластта на техниката, технологията и орга
низацията на производството;
• запознаване с изискванията на клиенти
те на международните пазари с прилаганите 
стандарти за качеството на изделията.

Негативните страни на работата на ишле
ме в преобладаващия брой български фирми 
за текстил и облекло се изразяват основно в 
отпадането на необходимостта от:

• изграждане на пазарна стратегия с опре
делени приоритети и цели, засягащи всички 
аспекти в дейността;
• осъществяване на маркетингова дейност;
• използване на ефективна организационна 
структура за условията на силно конкурент
на пазарна среда;
• проектиране на модели, технологии, ди
зайн на изделията;

9 В този период обемът на производството на текстил и облекло 8 страната нараства средногодишно съответно 
със 17 %  и с 13 %  (по данни на БАТЕС - Bulgarian Association of Textile and Clothing).
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• Въвеждане на иновации в продуктов, тех
нологичен и управленски аспект.

Тези негативи са свързани с обстоятелство
то, че чуждестранната фирма - Възложител 
на работата на ишлеме В българско пред
приятие за текстил и облекло, всъщност 
определя неговото съществуване и проспе
ритет. ТоВа се прояВява чрез Вземаните от 
нея решения за обема на сключените сделки 
за производството на търсените на меж
дународните пазари изделия за текстил и 
облекло, техния характер (степен на слож
ност и трудоемкост), нивото на заплащане, 
условията на труд, формираната печалба. 
Провежданата от тях политика, свързана 
с икономическия им интерес, като правило 
е постигането на ценова конкурентоспосо- 
бност на международните пазари, идваща 
от по-ниските разходи за труд. Това оп
ределя ниското ниво на заплащане на тех
ния персонал, малкия размер на печалбата 
и съответно крайно ограничения собствен 
финансов ресурс на фирмите за текстил и 
облекло, за да могат да осъществяват ино- 
Вационна и инвестиционна дейност за произ
водство на собствени продукти.

Негативните страни на работата на ишлеме 
В тези фирми предопределят специфичните 
особености на техния мениджмънт, които В 
систематизиран Вид се изразяват ВъВ:

• доминиране на краткосрочния, операти
вен тип управление на малките предприя
тия за текстил и облекло, като преобладава 
стремежът за приемане на поръчки за рабо
та на ишлеме с оглед натоВарВане на про
изводствените мощности и осигуряване на 
заетост на персонала;
• използване на организационни структури, 
недостатъчно пригодни за силно конкурент
ни пазарни условия, като отсъстват звена и 
дейности за разработване на стратегии за 
осигуряване на пазарни ниши В страната и

чужбина със създадени собствени оригинални 
продукти;
• прилагане на традиционни подходи и ме
тоди на управление, които не допринасят 
за формиране на допълнителни конкурентни 
предимства;
• ниска степен на въвеждане на информа- 
ционно-компютърни системи за взаимосвър
зано управление на производствени и логис- 
тични дейности;
• отсъствие на активна политика за ква- 
лификационното разВитие на управленските 
кадри;
• недостатъчно добро равнище на управле
ние на производствените процеси, свързано 
с остарели технологии и оборудване;
• липса на иновационен мениджмънт за съз
даване на нови продукти с по-висока добаве
на стойност и насочени към различни сегмен
ти на вътрешния и външен пазар;
• ниска степен на внедряване на междуна
родните стандарти за системи за управле
ние на качеството и тяхното сертифици- 
ране.

Посочените специфични особености на ме
ниджмънта на малките фирми за текстил и 
облекло представят неговото незадоволи
телно равнище, особено от гледна точка на 
постигането на конкурентоспособен растеж 
в съвременните пазарни условия. Основният 
проблем на мениджмънта на тези предприя
тия е свързан с отсъствието на дългосроч
ни, стратегически аспекти на управление, с 
провеждането на съответна иноВационна и 
инвестиционна политика, което се определя 
от възприетия от тях начин на работа (на 
ишлеме). Другият съществен проблем, про
изтичащ от първия, се отнася до недостига 
на финансови средства за ефективно управле
ние на дейности и процеси в предприятието 
с помощта на компютърно-информационни 
и комуникационни системи, за технологично 
обновяване и иновации, благодарение на ко
ето да могат да се затвърдят и усилят не
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говите конкурентни позиции на вътрешния и 
външните пазари. Следващият важен проблем 
на мениджмънта на малките предприятия за 
текстил и облекло се изразява в недоста
тъчната мотивация и незадоволителното 
ниво на подготовка на управленските кадри 
за работа в силно конкурентна пазарна сре
да. Тук се проявяват ролята на формирания 
в други условия манталитет на тези кадри, 
инерцията от миналото в техните дейст
вия, трудността да се приспособяват към 
изискванията на силно конкурентната среда, 
недостатъчно натрупаният опит и знания в 
областта на съвременния мениджмънт.

Сравнително нов проблем на мениджмънта на 
фирмите за текстил и облекло е недостигът 
на работна ръка, главно в групата на произ
водствения персонал, което ще доведе до 
увеличаване на заплащането на техния труд и 
съответно до намаляване на възможностите 
за формиране на конкурентни предимства по 
тази линия. Средната работна заплата в този 
сектор през 2007 г. е нараснала с 18,1 % , а 
заетите в него са близо 156 хил. души, което 
е с 8 %  по-малко от 2005 г. В момента от 
тях е заявено, че имат 15 хил. свободни ра
ботни места10. Решаването на този проблем 
има съществено значение за развитието на 
фирмите за текстил и облекло, за използване
то на техните производствени мощности и 
запазването на пазарните им позиции. Като 
се има предвид, че в страната силно са нама
лени възможностите за намиране на квалифи
цирана работна ръка, особено в някои нейни 
региони този проблем е твърде сериозен.

Като възможност за неговото решаване се 
очертава наемането на чуждестранни ра
ботници. Това обаче е свързано с проблеми, 
тъй като действащите в момента Наредба 
за условията и реда за издаване, отказ и от 
немане на разрешения за работа на чужденци

10 По данни на БАПИОТ.

в Р България и Указания за нейното прилагане 
от Агенцията по заетостта възпрепятстват 
работодателите в областта на производ
ството на текстил и облекло да наемат чуж
дестранни работници. Причините за това са 
както високите разходи и такси, които тряб
ва да платят, така и ограничението, че само 
10 %  от персонала могат да бъдат чужденци. 
Това провокира действията на Асоциацията 
на производителите и износителите на об
лекло и текстил в страната да настоява пред 
правителствени организации за преразглежда
не на процедурите и условията за внасяне на 
работници от страни извън ЕС.

3. Насоки на действие за повиша
ване равнището на мениджмънта 
на българските фирми за текстил 
и облекло

За постигане на конкурентоспособен рас
теж на фирмите за текстил и облекло в 

съвременните условия важно значение има 
повишаването на качественото равнище на 
техния мениджмънт. Налагат го сегашните 
предизвикателства пред това производ
ство. Те са свързани с динамичните промени 
в глобалната пазарна среда поради посто- 
янно растящата конкуренция, съответно 
повишените изисквания към качеството на 
изделията и на условията на тяхната дос
тавка. Свързани са и с настъпилите промени 
в потребителското търсене на тези про
дукти, дължащо се на измененията в съот
ношението между различните възрастови 
групи на населението, и най-вече на негово
то застаряване. Насоките на действие за 
повишаване равнището на мениджмънта за 
постигане на конкурентоспособен растеж на 
фирмите за текстил и облекло се проявяват 
в постигнатите добри практики в света,
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утвърдили се под въздействието на няколко 
по-важни съвременни тенденции в световна
та икономика.

Първата от тях се свързва с измененията в 
характера на продукта, проявяващи се в пови
шаване на неговата сложност и многообразие. 
В съответствие с това се правят техноло
гични нововъведения, прилагат се управленски 
концепции и методи за повишаване степента 
на интеграция на участващите фирми в про
изводството на по-сложния продукт, като се 
използват информационни и комуникационни 
технологии (ИКТ). Целта е постигането на по- 
добра координация между участващите фирми 
в производството на отделни компоненти, 
за да може продуктът да бъде произведен на
време, с необходимото качество, и доставен 
съобразно изискванията на клиентите при въз- 
можно по-ниски разходи.

Втората тенденция се свързва с появата на 
т.нар. гъвкава специализация, т.е. ориенти
ране към производство на разнообразни и с 
по-висока степен на сложност продукти, но 
в по-малки серии, за което се създават ма
шини с по-висока степен на универсалност. 
Проявява се поради стремежа по-пълно да се 
задоволят разнообразните нужди на потре
бителите, по-бързо и с по-малко загуби да 
се реагира на промените в тях, по-гъвкаво 
фирмата да се приспособява към новите из
исквания на пазара. Основава се на разделя
нето на производствените процеси между 
тясно специализирани малки и средни фирми, 
поради което нараства техният брой и съ
ответно необходимостта от осъществява
не на ефективен контрол при управление на 
цялостния процес на производство и дист
рибуция, което в съвременните условия не 
може да стане без използването на ИКТ.

Третата тенденция се свързва с възниква
нето на т.нар. мрежова организация, кое
то  е резултат от нарастването на броя 
на малките предприятия в този бранш и 
търсенето на възможности за тяхното 
конкурентоспособно развитие. Тази мре
жова организация се проявява в различни 
форми в зависимост от характера и пред
мета на обвързаност на участващите в 
нея фирми. Едната форма е обединяване 
на малки и средни фирми в мрежа, които 
участват в производствен процес, осъ
ществяван на определена географска т е 
ритория, с цел решаване на нейни иконо
мически и социални проблеми (клъстъри). 
Другата форма е обвързаност на малки и 
средни фирми с голяма компания, която ко
ординира и контролира всички процеси в 
общата дейност. Тяхното участие в мре
жата е като подизпълнители, доставчици, 
дистрибутори.

Повишаване равнището на мениджмънта на 
предприятията за постигане на конкуренто
способен растеж, както показва световният 
опит, се осъществява основно по линия на:

• подобряване качеството на стратегията 
на предприятието, изразяващо се в обхва
щане на всички аспекти в неговата дейност 
и изграждане на подходяща организационна 
структура за успешното му адаптиране към 
условията на силно конкурентните пазари;
• прилагане на съвременни концепции, под
ходи и методи в съответствие с разработе
ната стратегия за постигане на интегрира
но управление на дейностите и процесите в 
предприятието, а също така и с неговите 
доставчици и клиенти, с цел постигане на 
по-добра координация и намиране на опти
мизационни решения11;

11 Добре известни и Вече широко прилагани В сВетоВната бизнес практика, с помощта на компютърен софтуер, 
са концепциите: „планиране на производствените ресурси" (MRP II); „планиране на потребностите и на ресурсите 
В дистрибуцията" (DRP I и II); „точно наВреме” (JIT) и нейният разширен Вариант „гъВкаВо произВодстВо" (LP); 
„тотално  управление на качеството '' (TQM); „управление на Взаимоотношенията с клиенти” (CRM) и други.

6|
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• осъидествяВане на ефективен менидж
мънт на персонала в съответствие със 
стратегическите цели и изградената орга- 
низационна структура на предприятието;
• въвеждане на системата за управление 
на качеството в съответствие с изисква
нията на международните стандарти (глав
но ISO 9000), което в съвременните условия 
представлява важен фактор за повишаване 
равнището на фирмения, предимно опера
тивен, мениджмънт.

СраВняването на тези постижения в све
товния бизнес с посочените специфични 
черти на мениджмънта на фирмите за тек
стил и облекло дава възможност да се раз
крият насоките на действие за постигане 
на конкурентоспособен растеж. На първо 
място, е поставянето на акцента върху 
стратегическите аспекти на управление. 
Това означава разработване на стратегия 
със съответни приоритети и цели за по
степенно утвърждаване на собствени про
дукти, под единна марка, на определените 
пазарни сегменти, което изисква осъицест- 
ВяВане от  страна на фирмата на проек
тантска и дизайнерска дейност.

На Второ място, е изграждането на адек
ватна на фирмената стратегия органи- 
зационна структура, която да осигуряВа 
Възможности за прилагане на съВременни 
подходи, модели и методи на упраВление В 
търсенето на оптимизационни решения и 
формиране на конкурентни предимства. На 
трето място, е провеждането на актиВна 
политика за кВалификационното израства
не на персонала, особено на управленските 
кадри на различните йерархически ниВа за 
усвояване на новостите В съвременния ме
ниджмънт и на подходящите средства за 
тяхното прилагане.

На четвърто място, е формирането на 
дълготрайни и стабилни Взаимоотношения 
с доставчици и клиенти, основани на по-го- 
ляма сигурност и взаимно доверие, което 
да бъде основа за разВитие на по-нататъш- 
ното им стратегическо сътрудничество. 
Неговата ефективност В съвременните 
условия се определя от подобряването на 
хоризонталната и Вертикална комуника
ция между участващите в единен процес 
на производство и дистрибуция малки фир
ми за производство на текстил и облекло. 
Преследваната цел е Вземане на Взаимноиз
годни решения за постигане с помощта на 
ИКТ на по-голяма гъвкавост при изработ
ването и доставянето на по-малки серии 
продукти от различен Вид.

На пето място, е разработването и въвеж
дането на системите за управление на ка
чеството ВъВ фирмите за текстил и облекло, 
отговарящи на международните стандарти, 
включително и в техния комплексен вид. Това 
може да осигури допълнителни положителни 
ефекти за техния конкурентоспособен рас
теж по линия на доброто съчетаване на 
стратегическите и оперативните аспекти 
на управление на процесите на произВодстВо 
и реализация, на опазване на околната среда 
и осигуряване на здравословни и безопасни ус
ловия на труд ВъВ фирмите12. В услоВията на 
Висока конкуренция на международните паза
ри, В т.ч. и на пазара на ЕС, за който е пред
назначена осноВната част от продуктите 
на фирмите за текстил и облекло, получава
нето на сертификат за качество гарантира 
по-добрите им конкурентни позиции. Малки
те фирми за текстил и облекло у нас, голяма
та част от които работят на ишлеме, Все 
още не оценяВат ролята на сертификата за 
качество за тяхната конкурентоспособност 
на международните пазари. ОсВен тоВа ня-

12 Става дума за ISO 9001:2000 (система за упраВление на качеството), ISO 14001:2004 (система за упраВление на 
околната среда), OHSAS 18001 (система за упраВление на здравето и безопасността при работа).
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мат u необходимите финансови средства за 
разработване и внедряване на системите 
за управление на качеството и издаване на 
сертификат за тяхното съответствие на 
международните стандарти13.
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